



И. Каракаш,

кандидат юридических наук, профессор,
заведующий кафедрой аграрного, земельного и экологического права
Национального университета «Одесская юридическая академия»

НЕУТОМИМЫЙ ТРУЖЕНИК, НАСТОЯЩИЙ УЧЕНЫЙ И СМЕЛЫЙ ЧЕЛОВЕК

Марк Филиппович Орзих начал работать на юридическом факультете Одесского университета в качестве старшего преподавателя в 1968 году, будучи кандидатом юридических наук (кандидатскую диссертацию написал под руководством известного теоретика права, профессора К.А. Мокичева и успешно защитил в Харьковском юридическом институте в 1966 году). В это время он уже обладал достаточным опытом преподавательской работы и имел звание полковника милиции. У нас он проводил семинарские занятия в 1970 году по спецкурсу «Проблемы теории государства и права», по которому лекции читал профессор А.В. Сурилов. Мы, студенты-пятикурсники, считали, что чему-то уже научились, являемся «без пяти минут» специалистами и готовы к практической деятельности в сфере юриспруденции. Однако проводимые М.Ф. Орзихом занятия показали, что это далеко не так, наша самоуверенность является слишком завышенной.

Надо было видеть, что вытворял с нами старший преподаватель М.Ф. Орзих: он всегда очень внимательно выслушивал наши заученные из учебника ответы, даже делал какие-то заметки для себя, а потом своими каверзными вопросами заставлял нас усомниться в истинности представленных ответов. Таким образом, он ставил все с ног на голову, после чего уже на основании абсолютно другой аргументации и в иной логической последовательности все возвращал и ставил на ноги. Буквально через два – три занятия многие мои сокурсники пришли к заключению, что «теперь они знают, что ничего не знают по теории государства и права».

И следует заметить, что многим такое обучение послужило хорошим стимулом для углубления и расширения своих знаний за счет выхода за пределы учебников посредством обращения к серьезным монографическим исследованиям и периодическим изданиям. Так обучал нас М.Ф. Орзих, за что мы, его ученики, искренне благодарны ему как талантливому ученому и требовательному учителю.

В дальнейшем мне посчастливилось работать вместе с этим неустойчивым тружеником, наделенным неустойчивой энергией. Особенно мне запомнилась совместная общественная работа: с 1975 по 1977 год я избирался секретарем самой большой партийной организации в городе, а М.Ф. Орзих – заместителем секретаря парторганизации по идеологической работе (заместителем по оргработе был И.М. Сирота, который через два года, надеюсь, тоже будет отмечать свой 90-летний юбилей). Старшему поколению хорошо известно, что в те компартийные времена общественная работа ставилась и оценивалась выше основной работы. И мне с моими седовласыми и умудренными жизненным опытом заместителями, прошедшими невзгоды военных лет и суровые послевоенные годы, работало очень легко и с познавательным интересом. Откровенно говоря, не я руководил и контролировал их работу, а они своевременно и очень деликатно подсказывали и направляли мою деятельность.

Именно в этот период имел место тот неприятный инцидент с научно-творческой деятельностью М.Ф. Орзиха, когда после выхода в свет его монографии «Личность и право» (М. : Юридическая



литература, 1975) нашлись завистливые «доброжелатели», которые написали на эту неординарную монографическую работу пасквильную рецензию с обвинениями в гегелевском идеализме и направили ее вместе с монографией в ЦК Компартии Украины. Не скрою, меня тоже приглашали в отдел науки и учебных заведений Одесского обкома партии для «характеристики моего заместителя», особо не посвящая в суть вопроса. У меня, молодого и неопытного партсекретаря, тогда сложилось впечатление, что Марка Филипповича собираются выдвигать на высокую партийную работу. Поэтому моя характеристика заместителя секретаря партбюро по идеологической работе была самой позитивной и объективной. Иной она и не могла быть. А спустя некоторое время я узнал истинную причину потребности в моей «характеристике» своего заместителя.

В последующем М.Ф. Орзихом была издана монография «Право и личность» (К. : Вища школа, 1978). У меня эти монографии сохранились с дарственными надписями автора. Я их внимательно и добросовестно прочитал и могу заверить, что это очень интересные работы. Рекомендую молодым и начинающим теоретикам права обязательно их прочитать, хотя они несколько затруднены для свободного прочтения неспециалистом, особенно «Личность и право». Однако именно эта работа составила основу докторской диссертации М.Ф. Орзиха, блестяще защищенной в спецсовете Харьковского юридического института в 1978 году.

Тем не менее могу засвидетельствовать также, что после соответствующей «партийной оценки» указанной монографии Марку Филипповичу не было легко пробиться к защите. Только его неутомимая энергия и оптимистическая целеустремленность могли преодолеть все те преграды, которые возводились на пути к защите докторской диссертации. Именно благодаря этим трудам он стал известным и цитируемым в отечественных и зарубежных

научных исследованиях ученым, а заодно придал известность и поднял авторитет одесской теоретико-правовой школы.

Мне хорошо известна поистине кипучая деятельность М.Ф. Орзиха в качестве заместителя декана юридического факультета, особенно в организации и проведении воспитательной работы среди студенческой молодежи. Его проницательные речи и публичные выступления не расходились с личными образцово-показательными поступками. Он увлекал студентов своей убедительностью, всегда отстаивал их интересы, за что они его глубоко уважали и стремились к общению с ним. Студенты прошлых лет хорошо помнят тот печальный случай, когда молодой преподаватель, сраженный на занятиях по научному коммунизму (такой предмет тоже изучался) глубиной их знаний и широтой эрудиции, пофамильно «настучал» на них в партком университета за «крамольные мысли и суждения на занятиях». В результате разбирательства именно замдекана М.Ф. Орзих настоял на отстранении этого преподавателя от учебного процесса на юридическом факультете.

Стоит отметить еще одно замечательное качество профессора М.Ф. Орзиха – его щедрую бескорыстность и безотказную готовность всегда прийти на помощь добрым советом или поддержать конкретным делом. Приведу малоизвестные даже для самого Марка Филипповича факты, которые, однако, хорошо помнят и ценят в Гагаузии. Дело в том, что когда мы готовили различные обоснования, воззвания, декларации, положения и уложения о создании национально-территориальной автономии гагаузов в Молдавской ССР, нам, конечно же, были известны различные теоретические учения об этой «материи». Но никто из нас не обладал знаниями относительно их пригодности для сложившейся ситуации, а главное – возможности их реализации в конкретных условиях. Поэтому нам очень важно было знать, насколько





оптимально и правильно избрано теоретическое учение для разрешения проблемы, насколько практически реализуемым оно являлось.

В связи с этим заключения и рецензии на подготовленные документы о создании автономного образования гагаузов, представленные признанными учеными в этой сфере и моими учителями, профессором М.Ф. Орзигом и профессором А.В. Суриловым, имели для нас неоценимое значение. Их заключения убедили разработчиков концептуальных основ автономизации в верности избранного пути и реалистичности его осуществления. Это, безусловно, вдохновило нас на дальнейшее продвижение в соответствии с разработанными документами, в которых все последующие экспертизы, проведенные в московских и минских научно-этнических и экономико-правовых учреждениях, а также в европейских структурах Вены и Страсбурга, не обнаружили никаких изъянов.

Наиболее ярко раскрылся талант профессора М.Ф. Орзига в организации и обеспечении учебного процесса, проведении вузовских научных исследований и подготовке важнейших законопроектных в период заведования им кафедрой государственного и административного права на юридическом факультете Одесского университета, а с образованием юридической академии – заведования кафедрой конституционного права. Он не терпел легкомысленного отношения к проведению лекционных и практических занятий со студентами, всегда тщательно готовился к ним и ответственно относился к их проведению. Такого же отношения к учебному процессу он требовал от членов кафедры независимо от их служебных рангов, научных званий и степеней.

Профессор М.Ф. Орзиг сам является автором и соавтором более полутысячи научных работ. В то же время он подготовил многочисленную плеяду кандидатов и докторов наук, создав собственную теоретико-правовую шко-

лу и школу отечественного конституционализма. Он по настоящее время является членом специализированных ученых советов по защите диссертаций молодыми учеными, к научным исследованиям которых он является доброжелательно требовательным, будучи их «придирчивым» редактором. Кроме того, Марк Филиппович является одним из основателей и академиком Национальной академии правовых наук Украины (с 1992 года), академиком Украинской академии политических наук (с 1994 года), академиком Украинской муниципальной академии (с 2000 года), заслуженным деятелем науки и техники Украины, почетным профессором Национального университета «Одесская юридическая академия», а также обладателем многочисленных почетных званий и титулов.

Хорошо известна неутомимая законопроектная деятельность профессора М.Ф. Орзига и возглавляемой им кафедры. Он участвовал в разработке Конституции Украинской ССР 1978 года, был членом комиссии по разработке Конституции Украины 1996 года, экспертом-консультантом от Украины в Европейском суде по правам человека, официальным советником в Комиссии Совета Европы «За демократию через право» (Венецианской комиссии). Его законопроектная и научно-консультационная деятельность неоднократно отмечалась высокими государственными наградами и международными премиями.

Невозможно обойти вниманием активную деятельность профессора М.Ф. Орзига на должности проректора по международным связям Одесской национальной юридической академии. Его демократизм во взглядах, природная коммуникабельность, подкупающая толерантность и гибкость в общении, безусловно, способствовали расширению зарубежного восприятия и повышению международного авторитета нового учебного заведения. Именно он заложил основы развития современных международных связей нынешнего





Национального университета «Одесская юридическая академия».

В характере Марка Филипповича меня всегда подкупали его смелость и отважность. Он их сполна проявил в качестве летчика истребительного полка 2-го Прибалтийского фронта во время Великой Отечественной войны. Смелость майора милиции М.Ф. Орзиха была проявлена также во время бунта толпы Молдаванки в Одессе в декабрьские дни 1962 года. Немало смелости потребовалось доценту М.Ф. Орзиху в 1970-е годы в отстаивании своих научных взглядов во времена тотального контроля компартийных органов за деятельностью творчески мыслящей интеллигенции. Не утратил свою отвагу профессор М.Ф. Орзих и в 1991 году, выступив с осуждением попытки противозаконного захвата власти путчистами. Возможно, я ошибаюсь, но все же осмелюсь предположить, что природная смелость и отвага М.Ф. Орзиха являются проявлением национального характера, свойственного представителям древних народов.

Несправедливо и непростительно не упомянуть добрыми словами спутницу жизни Марка Филипповича. Думаю, что не простая, но долгая и счастливая жизнь М.Ф. Орзиха проистекала благодаря повседневному сопровождению Галиной Федоровной – очень красивой женщиной, вне всякого сомнения, умной, мудрой. Это образец жены ученого, которая, оберегая и заботясь о своем муже, в равной степени разделяла с ним успехи и радости, невзгоды и печали. Не каждый достаивается такой

награды судьбы: в лице жены иметь одновременно преданного друга и участливого спутника жизни. Безусловно, долголетию Марка Филипповича сопутствовало счастливое окружение его дочерей и внуков, но приоритет в создании такой атмосферы, думаю, принадлежит Галине Федоровне.

Накануне 90-летия со дня рождения глубокоуважаемого Марка Филипповича хочется сердечно поздравить его с этим славным юбилеем и искренне пожелать крепкого здоровья и многих лет активной, творческой и счастливой жизни. Его талантливые труды авторитетного ученого и широко известного наставника молодых ученых остаются востребованными многими поколениями юристов-исследователей.

Завершая свой краткий обзор о жизни и деятельности Марка Филипповича, хочу подтвердить, что мое прежнее пожелание остается в силе, и я настоятельно прошу обязательно его исполнить – порадовать нас своим 100-летним юбилеем. К тому же оно для меня является далеко не бескорыстным, так как я всего один раз в своей жизни был свидетелем 100-летнего юбилея профессора-филолога Назаряя Ивановича Букатевиича. Вы, Марк Филиппович, имеете все шансы на это. Вам ведь осталось всего ничего, а мне в ту пору будет только каких-нибудь 77 лет, и я хочу дожить до них исключительно с целью участия в праздничных мероприятиях Вашего 100-летнего юбилея.

*Со славным и счастливым юбилеем
Вас, дорогой Марк Филиппович!*

